
PHYSICS

BOOKS - YUGBODH PHYSICS

ऊष्मागतिकी

वस्तुनिष्ठ प्रश्न I बहुविकल्पीय प्रश्न

1. किसी रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए कौन - सा कथन सत्य है -

A. ΔQ = ΔU + ΔW

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_gm9NReKhrfVw


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔQ = 0 + ΔW

ΔQ = ΔU + 0

0 = ΔU + ΔW

2. आदर्श गैस की आंतरिक ऊर्जा निर्भर करती है के वल -

A. दाब पर

B. आयतन पर

https://dl.doubtnut.com/l/_gm9NReKhrfVw
https://dl.doubtnut.com/l/_VG0Fq9rYlKhd


C. ताप पर

D. अणुओं के  आकार पर ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. समतापी प्रक्रम में आदर्श गैस की आंतरिक ऊर्जा -

A. बढ़ती है

B. घटती है

C. नहीं बदलती है

https://dl.doubtnut.com/l/_VG0Fq9rYlKhd
https://dl.doubtnut.com/l/_antvK0wz7DVn


D. प्रसार के  साथ बढ़ती है ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. पानी का क्रांतिक ताप है -

A. 

B. 

C. 

D. 

37 ⋅ 1∘C

0∘C

100∘C

374 ⋅ 1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_antvK0wz7DVn
https://dl.doubtnut.com/l/_gwzG1DV5lUNA


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5.  के  बीच कार्य करने वाले कार्नो

रे फ्रिजरेटर का कार्य गुणांक है -

A. 0

B. 

C. 9

D. 10

30∘C  व 0∘C

0 ⋅ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gwzG1DV5lUNA
https://dl.doubtnut.com/l/_tbLorLWsrlg6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. रुद्धोष्म प्रक्रम में नियत रहता है -

A. ताप

B. दाब

C. आयतन

D. ऊष्मा की मात्रा ।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_tbLorLWsrlg6
https://dl.doubtnut.com/l/_GgJXhfeC8S4O


वीडियो उत्तर देखें

7. समतापी प्रक्रम में नियत रहता है -

A. ताप

B. आयतन

C. दाब

D. उपरोक्त में से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GgJXhfeC8S4O
https://dl.doubtnut.com/l/_4L7xJQf6jxlD


वस्तुनिष्ठ प्रश्न Ii सही जोड़ियाँ बनाइए

वस्तुनिष्ठ प्रश्न Iii एक शब्द एक वाक्य में

1. 

वीडियो उत्तर देखें

अ ब

1. W      (a)

2. PV      (b) RT

3. (P + )(V − b)      (c) JH

4. η      (d) nRT

5. β      (e) 1 −

T2

T1 −T2

a

V 2

T2

T1

https://dl.doubtnut.com/l/_4L7xJQf6jxlD
https://dl.doubtnut.com/l/_YcjrX0Ofk1C2
https://dl.doubtnut.com/l/_FO3OZAbcSp38


1. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम किस नियम के  अनुकू ल है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. गैसों के  किस प्रकार के  प्रसार में प्रशीतन सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. कार्नो इंजिन में प्रयुक्त कार्यकारी पदार्थ का नाम बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FO3OZAbcSp38
https://dl.doubtnut.com/l/_kK7dcqEEzjxv
https://dl.doubtnut.com/l/_YfzUKhsYC1KP
https://dl.doubtnut.com/l/_HkXXDQlupNk3


वस्तुनिष्ठ प्रश्न Iv रिक्त स्थान

4. किसी आदर्श गैस की आंतरिक ऊर्जा किस कारक पर

निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. चक्रीय प्रक्रम में कौन से राशि नियत रहती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HkXXDQlupNk3
https://dl.doubtnut.com/l/_aGKJIE8vqkcD


1. …………… कार्य के  उस परिमाण के  बराबर होता है जो

एकांक ऊष्मा उत्पन्न करने के  लिए आवश्यक है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. जब कोई निकाय यांत्रिक तापीय तथा रासायनिक संतुलन

में होता है तो वह निकाय ………….. में जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. ………… प्रक्रम में निकाय का ताप स्थिर रहता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_xDmiInXCpylH
https://dl.doubtnut.com/l/_Hu5fRCqK0jaw
https://dl.doubtnut.com/l/_EjraJvUZmv4I


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी निकाय के  लिए P.V और T में संबंध बताने वाला

समीकरण …………….. कहलाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. जो प्रक्रम उत्क्रमणीय नहीं होते उन्हें ………….. कहते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EjraJvUZmv4I
https://dl.doubtnut.com/l/_D0iyY8gpMPgU
https://dl.doubtnut.com/l/_NAivXDvUEQz0


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

6. कार्नो इंजन में कार्यकारी पदार्थ ………….. है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. कार्नो इंजन की दक्षता का सूत्र  = ……….. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

η

https://dl.doubtnut.com/l/_aYkzKHunOEen
https://dl.doubtnut.com/l/_nVrzIhc3OKfk


1. ऊष्मागतिकी का कौन - सा नियम ताप के  अवधारणा को

स्पष्ट करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. P.V आरेख से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल क्या प्रदर्शित करता है

?

वीडियो उत्तर देखें

3. धनात्मक तथा ऋणात्मक कार्य से क्या तात्पर्य है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_3XP6aCQway2B
https://dl.doubtnut.com/l/_xMjydQME9AfA
https://dl.doubtnut.com/l/_OhqBixTTQH7I


वीडियो उत्तर देखें

4. कार्य तथा आंतरिक ऊर्जा में से कौन - सी राशि पथ पर

निर्भर करती है तथा कौन - सी राशि पथ पर निर्भर नहीं

करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OhqBixTTQH7I
https://dl.doubtnut.com/l/_4RGqlZWXltRN
https://dl.doubtnut.com/l/_OhKZXvKHBZpd
https://dl.doubtnut.com/l/_y5tOShZxaqga


6. चक्रीय प्रक्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. समतापी प्रक्रम किसे कहते है ? इस प्रक्रम में किये गये

कार्य का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. रुद्धोष्म प्रक्रम किसे कहते है ? इस प्रक्रम में किये गये

कार्य के  लिए सूत्र लिखिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_y5tOShZxaqga
https://dl.doubtnut.com/l/_mdG8aHLy719X
https://dl.doubtnut.com/l/_TL8oKSnf22Mj


वीडियो उत्तर देखें

9. क्या दो समतापी वक्र एक - दूसरे को काट सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. वायुमंडल की आयु ऊपर उठने पर ठं डी क्यों हो जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TL8oKSnf22Mj
https://dl.doubtnut.com/l/_MsbqyGi3Cv1f
https://dl.doubtnut.com/l/_wG91pKbWw9lo


11. क्या किसी ईंजन की दक्षता  हो सकती है ?

कारण सहित उत्तर कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

100 %

12. किसी इंजन की दक्षता से क्या अभिप्राय है ? सूत्र

लिखिय।

वीडियो उत्तर देखें

13. कार्नो इंजन क्या है ? क्या यह व्यवहार में सम्भव है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_HMk995evMO3t
https://dl.doubtnut.com/l/_YVsx74DALQnB
https://dl.doubtnut.com/l/_8igC76wgA3Uy


वीडियो उत्तर देखें

14. समान ताप पर समान द्रव्यमान के  ठोस , द्रव तथा गैस में

किसकी आंतरिक ऊर्जा अधिक होती है , और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

15. ऊष्मागतिकी के  शून्य कोटि का नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8igC76wgA3Uy
https://dl.doubtnut.com/l/_vMUGR03Hs5po
https://dl.doubtnut.com/l/_CTOR5SfDSgMM


16. ऊष्मागतिकी के  उस नियम लिखिए जो ताप के

अवधारणा को स्पष्ट करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

17. कार को चलाते - चलाते उसके  टायरों में वायुदाब बढ़

जाता है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MbeQhU1bXOWi
https://dl.doubtnut.com/l/_hD6C23IFsKFq


लघु उत्तरीय प्रश्न

18. भिन्न - भिन्न तापों  के  दो पिंडों को यदि

ऊष्मीय सम्पर्क  में लाया जाए तो आवश्यक नहीं कि उनका

अंतिम ताप  ही हो । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

T1  एवं T2

( )
T1 + T2

2

1. समतापी तथा रुद्धोष्म प्रक्रम में भिन्नताएं  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C0FBai7MW4Wi
https://dl.doubtnut.com/l/_tF00TOlY2C8r
https://dl.doubtnut.com/l/_xzhb2nSyFpsz


2. उत्क्रमणीय तथा अनुत्क्रमणीय प्रक्रम में अंतर लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. बाह्य दाब के  विरुद्ध गैस के  प्रसार में किए गये कार्य की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. उत्क्रमणीय प्रक्रम की आवश्यक शर्तें लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xzhb2nSyFpsz
https://dl.doubtnut.com/l/_frgVfohcNGPm
https://dl.doubtnut.com/l/_yInFYjuqtlvE


5. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक - दूसरे से

स्टॉप - कॉक के  द्वारा जुड़े है । पर मानक ताप एवं दाब पर

गैस भरी है A जबकि B पूर्णतः निर्वर्तित है । स्टॉप - कॉक

यकायक खोल दी जाती है । निम्नलिखित का उत्तर दीजिए - 

सिलिंडर A तथा B में अंतिम दाब क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक - दूसरे से

स्टॉप - कॉक के  द्वारा जुड़े है । पर मानक ताप एवं दाब पर

गैस भरी है A जबकि B पूर्णतः निर्वर्तित है । स्टॉप - कॉक

https://dl.doubtnut.com/l/_yInFYjuqtlvE
https://dl.doubtnut.com/l/_HTEDITX2CSm5
https://dl.doubtnut.com/l/_CdVQaCkPg8Qg


यकायक खोल दी जाती है । निम्नलिखित का उत्तर दीजिए - 

गैस की आंतरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक - दूसरे से

स्टॉप - कॉक के  द्वारा जुड़े है । पर मानक ताप एवं दाब पर

गैस भरी है A जबकि B पूर्णतः निर्वर्तित है । स्टॉप - कॉक

यकायक खोल दी जाती है । निम्नलिखित का उत्तर दीजिए - 

गैस के  ताप में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CdVQaCkPg8Qg
https://dl.doubtnut.com/l/_rJcmy5bJIrUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_XWa6OiJ7qTgm


8. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर - 

समतापी प्रक्रम

वीडियो उत्तर देखें

9. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर - 

रुद्धोष्म प्रक्रम

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XWa6OiJ7qTgm
https://dl.doubtnut.com/l/_i8XcCUP23b4W


10. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर - 

चक्रीय प्रक्रम की व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. समतापी प्रसार में गैस द्वारा किये गये कार्य के  लिए

व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vdWBjpvwkaRp
https://dl.doubtnut.com/l/_Rrd3SFfsZC1J


12. रुद्धोष्म प्रसार में गैस द्वारा किये गये कार्य के  लिए व्यंजन

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. ऊष्मा इंजन क्या है ? इसके  प्रमुख भाग तथा कार्य

सिद्धांत बताते हुए दक्षता के  लिए सूत्र निगमित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gt4vj8erkMSu
https://dl.doubtnut.com/l/_qP27QlMzSYeS


14. उत्क्रमणीय इंजन ( रे फ्रिजेटर ) के  कार्य गुणांक एवं

दक्षता में संबंध निगमित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. कार्नो इंजन की दक्षता का सूत्र स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. सिद्ध कीजिए - .

वीडियो उत्तर देखें

CP − CV = R

https://dl.doubtnut.com/l/_QkbPOpci3Odr
https://dl.doubtnut.com/l/_4jR7XXoh7W4r
https://dl.doubtnut.com/l/_OCDG0DFii7Wr


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

आंकिक प्रश्न

1. आदर्श गैस के  कार्नो इंजन का सूचक आरेख खींचकर

प्रत्येक परिवर्तन को समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OCDG0DFii7Wr
https://dl.doubtnut.com/l/_zlxc7EEx089t


1. स्थिर दाब पर  नाइट्रो जन ( कमरे के

ताप पर ) के  ताप में वृद्धि करने के  लिए कितनी

ऊष्मा की आपूर्ति की जानी चाहिए ? (  का अणुभार 

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 0 × 10− 2kg

45∘C

N2

= 28, R = 8 ⋅ 3J  mol − 1K − 1)

2. रुद्धोष्म विधि द्वारा किसी गैस की अवस्था परिवर्तन करते

समय उसकी साम्यावस्था A से दू सरी साम्यावस्था B तक ले

जाने में निकाय पर कार्य  किया जाता है । यदि गैस

को दूसरी प्रक्रिया द्वारा अवस्था A से अवस्था B में लाने में

22 ⋅ 3J

https://dl.doubtnut.com/l/_obnT29yAOAma
https://dl.doubtnut.com/l/_fcg32RwQwLgm


निकाय द्वारा अवशोषित नेट ऊष्मा  cal है ? तो

बाद के  प्रकरण में निकाय द्वारा किया गया नेट कार्य कितना

है ? (

वीडियो उत्तर देखें

(9 ⋅ 35)

1  cal = 4 ⋅ 19J)

3. एक वाक्य इंजन अपने बॉयलर से प्रतिमिनट

 ऊर्जा प्रदान करता है जो प्रति मिनट 

कार्य देता है । इंजन की दक्षता कितनी है ?

प्रति मिनट कितनी ऊष्मा अपशिष्ट होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3 ⋅ 6 × 109J

5 ⋅ 4 × 108J

https://dl.doubtnut.com/l/_fcg32RwQwLgm
https://dl.doubtnut.com/l/_kOzeFm3YZhhV
https://dl.doubtnut.com/l/_o3md8PVEUI82


4. खाद्य पदार्थ को एक प्रशीतक के  अंदर रखने पर वह उसे

 पर बनाए रखता है । यदि कमरे का तापमान  है

, तो प्रशीतक के  निष्पादन गुणांक का आकलन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9∘C 36∘C

5. किसी उष्मागतिकीय निकाय को मूल अवस्था से मध्यवर्ती

अवस्था तक चित्र में दर्शाये अनुसार एक रेखीय प्रक्रम द्वारा ले

जाया गया है - 

 

एक समदाबी प्रक्रम द्वारा इसके  आयतन को E से F तक ले

https://dl.doubtnut.com/l/_o3md8PVEUI82
https://dl.doubtnut.com/l/_eAU7roLtf2WH


जाकर मूलमान तक कम क्र देते है । गैस द्वारा D से E तथा

वहाँ से F तक कु ल किए गए कार्य का आकलन कीजिए ।

उत्तर देखें

6. एक हीटर किसी निकाय को 100W की दर से ऊष्मा

प्रदान करता है । यदि निकाय 75 जूल / सेकं ड की दर से

कार्य करता तो आंतरिक ऊर्जा की वृद्धि किस दर से होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eAU7roLtf2WH
https://dl.doubtnut.com/l/_M5e3YpwI5DXy


7. एक कार्नो इंजन  के  मध्य कार्य

करता है । इसकी दक्षता ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

427∘Cतथा 27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_fq56KJmTq5Ds

